

CABINET MISSION PLAN (1946)

1945 में ब्रिटेन में आम चुनाव संपन्न हुआ जिसमें लार्ड एटली के नेतृत्व में श्रमिक दल की सरकार बनी, यह दल भारत को स्वतंत्रता देने के पक्ष में था। इसी उद्देश्य से प्रधानमंत्री एटली ने मंत्रीमंडल के तीन सदस्यों, स्ट्रेफर्ड क्रिप्स, पैट्रिक लारेन्स, एवं वी. एलेक्जेंडर, का एक विशेष मंडल भारत भेजा ताकि यह भारत के संवैधानिक अतिरोध को सुलझा सके तथा लार्ड नेवेल की सहायता कर सके; इसी उद्देश्य से ब्रिटेन का त्रिसदस्यीय मंत्रीमंडल प्रतिनिधि मंडल 23 March 1946 को भारत पहुँचा। इसी विशेष मंडल ने लार्ड नेवेल तथा भारतीय नेताओं से परामर्श कर 16 May 1946 को एक योजना प्रकाशित की जिसे Cabinet Mission Plan कहते हैं।

इस मिशन के सदस्यों ने कांग्रेस और लीग के प्रतिनिधि से बातचीत की जिसमें मुस्लिम लीग ने पाकिस्तान की मांग की जिसे कांग्रेसी नेता मानने को तैयार नहीं थे। मिशन ने दोनों के बीच मह्यस्यता स्थापित करने का प्रयत्न किया; परन्तु लीग के हठधर्म के कारण इसे सफलता नहीं मिली। यह प्रतिनिधि मंडल मुसलमानों की स्वतंत्रता एवं भारत की अखंडता देखने के बच्चुक शोभित। इन दोनों समुदाहों के बीच समंजस्य स्थापित न होने पर मिशन ने भारतीय संवैधानिक समस्या पर नजर डाल करके के लिए अपनी शोभना प्रकाशित की। मिशन की शोभना के अनुसार—

(I) ब्रिटिश भारत और देशी राज्यों का एक भारतीय संघ हो परराष्ट्र नीति, प्रतिरक्षा व्यवस्था, एवं संचार का विषय संघ के अधिन हो और उनके लिए संघ को धन प्राप्ति का अधिकार हो। संघ में एक कार्यपालिका और विधानमंडल हो, जिसमें ब्रिटिश भारत और देशी राज्यों के प्रतिनिधि शामिल हो। उपर्युक्त विषयों के अतिरिक्त सभी विषय प्रांत के अधिन रहे।

(II) देशी राज्यों के संबंध में बताया गया कि संविधान बनने के बाद ब्रिटिश सरकार सार्वभौम प्रभुता का अधिकार देशी राज्यों को हस्तांतरित कर दे। देशी राज्यों को यह अधिकार हो कि वे भारतीय सरकार के साथ राजनीतिक संबंध स्थापित करें अथवा समझौता करें या स्वतंत्र रहे।

(III) प्रांतों को पृथक समुह बनाने का अधिकार हो। प्रत्येक समुह को यह विधि करने का अधिकार हो कि कौन-ए विषय समुह के अधिकार में रखे जायें। प्रत्येक समुह में एक कार्यपालिका और विधानमंडल रहे।

(IV) संघ और समुह के संविधान में इस बात की व्यवस्था की जाय कि प्रत्येक दस वर्ष के बाद कौर्ड प्रांत अपने विधानमंडल के बहुमत से संविधान में संसोधन का प्रस्ताव करें।

(V) संविधान सभा के गठन के संबंध में कहा गया कि प्रांतीय विधानसभों पर प्रत्येक



दस लाख की जनसंख्या पर एक सदस्य के अनुपात में प्रतिनिधि निर्वाचित करें। विधानसभाओं के मुखलमान और सिबरब सदस्य अपने सम्प्रदाय के अनुपात में प्रतिनिधित्व करें। ब्रिटिश भारत के सदस्य 292 और देशी राज्यों के सदस्य 93 हों। देशी राज्यों के निर्वाचन के संबंध में निर्णय बाद में हो; किंतु प्रारंभ में एक समिति अपना प्रतिनिधित्व करे। संविधान सभा की बैठक दिल्ली में हो और उसकी प्रारंभिक बैठक में राजापति और आज़ाद पदाधिकारियों का चुनाव हो। इसके बाद प्रांतों के संबंध में तथा संघ के अधिन रहने का निर्णय करे। समुह 'क' में हिंदू बहुसंख्यक मद्रास, संयुक्त प्रांत, बंगाल, बिहार, मध्य प्रांत और उड़ीसा; समुह 'ख' में मुस्लिम बहुसंख्यक प्रांत पंजाब, सीमा प्रांत, सिंध और समुह 'ग' में बंगाल तथा असम के प्रतिनिधि रहे।

इस प्रकार प्रांतों को पूर्ण स्वायत्तता कर देना एक प्रकार से पाकिस्तान का सार था। यह स्पष्ट था कि गुट ख और ग मुसलमान के आधिपत्य में होंगे। (ख) कुछ समय के लिए केन्द्र में एक "अंतरिम सरकार" की स्थापना हो और उसमें प्रमुख भारतीय दलों के प्रतिनिधि रहे। केन्द्रिय शासन के सभी विभाग इन्हीं प्रतिनिधियों के अधिन हो।

इस प्रकार प्रांतों में 1935 के भारत सरकार अधिनियम के अनुसार लोकप्रिय पंचप्रतिबंधीय संविधान की व्यवस्था की गई थी और प्रांतीय स्वायत्त शासन की धौलता लागू कर दी गई किंतु केन्द्र में अंतरिम सरकार की स्थापना सफल सिद्ध न हो सकी। मुस्लिम लीग अपनी मांगों पर अडिग रहा। उसके प्रत्यक्ष कार्यवाही की घोषणा के फलस्वरूप देश में साम्प्रदायिक दंगे प्रारंभ हो गए; लेकिन वेबेल तथा पंडित नेहरू के बीच समझौता होने के फलस्वरूप अंतरिम सरकार ने देश के शासन की बागडोर संभाल ली। अंतरिम सरकार में संविधान निर्माण की दशा में कोई प्रगति न हो सकी।

प्रधानमंत्री एटली ने 'डे बिनेट प्लान' की रक्षा करने के लिए एक और प्रयत्न किया। उसने लंदन में सम्मेलन आयोजित किया। उसमें पंडित नेहरू, सरदार नलदेब सिंह, मुठ खिन्ना आदि ने लंदन में ब्रिटिश सरकार से विचार-विमर्श करते रहे किंतु कोई समझौता नहीं हो सका। फलतः अंग्रेज सरकार ने स्पष्ट शब्दों में यह घोषणा की कि "यदि विधान परिषद में भारतीय जनता के बहुत बड़े भाग का प्रतिनिधित्व न हुआ तो उसके द्वारा निर्मित संविधान देश के विरोधी भागों पर नहीं घोषा जाएगा।"

इस घोषणा ने संविधान परिषद के प्रस्ताव पर कुदाराघात किया। इसकी बैठक DEC 1946 ई० में दिल्ली में प्रारंभ हुई; लेकिन इसमें लीग का कोई प्रतिनिधि शामिल नहीं हुआ। इसी बीच कलकत्ते में हिंदू-मुस्लिम



दंगा प्रारंभ हो गाना और संप्रदायिक संघर्ष भी हा ही घुरे देना में कैल गला। पंजाब में लीगा के संघर्ष ने आसन में गतिरोध उत्पन्न कर दिया। इसी बीच 11 DEC 1946 को संविधान सभा ने डॉ. राजेन्द्र प्रसाद को अपना स्थायी प्रधान चुन लिया और 13 DEC को पंडित नेहरू ने सुप्रसिद्ध उद्देश्यों का प्रस्ताव रखा जो 22 JAN 1947 को पारित हुआ जिसके अनुसार संविधान सभा ने हुद और गंभीर निश्चय किया कि स्वतंत्र प्रभुतापूर्ण गणराज्य का निर्माण करना है। अंतरिम सरकार के कार्य संचालन, लीग द्वारा संविधान सभा का बाह्यिकार और लंदन सम्मेलन की असफलता को देखकर प्रधानमंत्री एरली ने 20 DEC 1947 के बाद एन 1 JAN 1948 के पुर्न आंग्लो सी सरकार भारत के भाइय को उसकी जनता की हाल पर होकर चली जायगी। घोषणा में यह भी कहा गया कि यदि 1 JAN 48 के पुर्न भारत के प्रमुख राजनीतिक दलों में समझौता नहीं हो सके तो हमें यह सोचना पड़ेगा कि केँ द्रीय सरकार का प्रबंध किसको सौंपा जाय। इस प्रकार 1 JAN 1948 अंतिम तिथि के रूप में दे दी गई और भारत के विभाजन की समस्या जिसे केँ विनेट मिशन ने अस्वीकार कर दिया था, इसे स्वीकार कर लिया। इस घोषणा से जिना बहुत उत्साहित हुआ। सत्ता हस्तंतरण का कार्य सुगम करने के लिए ब्रिटिश सरकार ने बादासराय बेवेल को बुला कर उसके स्थान पर लार्ड माकडरबेथन को नियुक्त किया।

गुण:- (1) मिशन ने संपूर्ण भारत के लिए एक संघा निर्माण की बात मारी, पाकिस्तान की मांग अस्वीकृत की, अर्थात् की अखण्डता को स्थिर रखा।

(2) संविधान सभा की रचना प्रजातांत्रिक आधार पर की गई थी क्योंकि इसमें जनसंख्या के अनुपात से प्रतिनिधित्व होगी थी। देगी राज्यों के प्रतिनिधियों के लिए नामबद्धगी और निर्वाचन दोनों ही प्रथाओं को रखा गया। (अल्पसंख्यकों को अपनी जनसंख्या के अनुपात से अधिक स्थान नहीं दिए गए थे। संविधान सभा में सभी सदस्य भारतीय रहे क्योंकि धुरोपीयों को इसमें कोई स्थान नहीं दिया गया।

(3) अल्पसंख्यकों के हितों की रक्षा के लिए कुछ विशेष संरक्षणों की भी व्यवस्था की गई।

(4) ये प्रस्ताव एक प्रकार से समझौते पर आधारित थे; यतयव इसमें कांग्रेस और मुस्लिम लीगों की प्रमुख दलों की मुख्य बातों को न्यायोचित और न्यायपूर्ण स्थान दिया गया था। इसी कारण तो इन प्रस्तावों को दोनों ने भी धृ ही स्वीकार किया। अंतरिम सरकार में समस्त उत्तरदायित्व भारतीयों को सौंप दिया गया और संविधान सभा को पूर्ण स्वतंत्रता तथा अधिकार दिए गए।

Cabinet Mission Report में कुछ दोष भी थी:-

दोष:- (1) प्रांतों के समुहों के बारे में प्रस्ताव पूर्णतया स्पष्ट नहीं थे। इसी कारण भागे चलेकर इस प्रश्न पर कांग्रेस और मुस्लिम लीग में बाहरा



मतभेद हुआ और अंत में इस योजना के रथान पर दूसरी योजना आधी।

(22) यद्यपि मुस्लिम आन्दोलनों के संरक्षण के लिए इनमें प्रयाप्त व्यवस्था थी, फिर भी सिक्ख और अनुसूचित जाति आदि के लिए समुचित संरक्षण की व्यवस्था नहीं की गई थी। इसी कारण सिक्खों ने इस योजना का समर्थन नहीं किया।

(23) इस योजना के अंतर्गत संविधान निर्माण का क्रम बहुत ही दोषयुक्त था। आरंभिक कार्यवाही के बाद संविधान सभा के सदस्य पहले अपने-2 समूहों का संविधान बनाते और तब संसद का संविधान बनाया जाता।

(24) इस योजना में प्रस्तावित संविधान सभा प्रचुरनापूर्वक नहीं थी। इसके द्वारा संविधान निर्माण का कार्य एक प्रस्तावित योजना और पूर्व निर्धारित सिद्धांतों के अनुसार होता था। संविधान सभा की कार्यविधि पर भी प्रतिबंध लगा था और इसका बनाया हुआ संविधान कुछ अर्थों के अधिन विधि सरकार द्वारा स्वीकृत होने पर ही लागू होता।

(25) इस योजना के अंतर्गत बना संविधान गरीब-गरीबों और ज्वलित होता था।

इस योजना का सबसे बड़ा दोष प्रांतों के खंड होने में थी। इस विषय पर दोनों राखनीतिक दलों में सबसे बड़ा मतभेद था। कांग्रेस के अनुसार प्रांतों को समूह में रहना अथवा समूह के संविधान को मानना आवश्यक नहीं था। मुस्लिम लीग के अनुसार प्रांतों को समूह के बाहर रहने का अधिकार नहीं था। कैबिनेट मिशन तथा अंग्रेजी सरकार ने मुस्लिम लीग की आस्था को उचित ठहराया। कांग्रेस ने इस आधार पर इस योजना को स्वीकार नहीं किया। आसाम, सीमाप्रांत और सिक्खों के प्रति अन्धाधुंध किशांश भाव बिखरे इस योजना में पाकिस्तान के बीच छुपे हुए परिलक्षित होते थे। सरदार पटेल के शब्दों में "इस योजना में मुसलमान पाकिस्तान का स्वप्न देखे रहा था और कांग्रेस वाले अखण्ड भारत का, किंतु आज़ामी ब्रिटीश ने मुसलमानों के पक्ष में ही निश्चि दिखाया।"

फिर भी यह योजना भारत के नातावरण में घृणा और आतंक को समन्वित करने का प्रयत्न किया, किंतु भारतीय एकता बनाए रखना असंगत था। कैबिनेट मिशन प्लान में अनेक गुण और दोष निहामान थे। उन दोषों के बावजूद भी यह योजना बहुत महत्वपूर्ण है। इसने स्वतंत्र तथा विभाजन का मार्ग प्रसस्त कर दिया।